

信阳市教育体育局

签发人：厉天军

办理结果：A

对市政协五届五次 会议第 55289 号提案的答复

张琴委员：

您提出的“关于进一步推进家庭教育发展”的提案收悉。经市教体局研究办理，现答复如下：

一、我市家庭教育的现状

我市学校的家庭教育起步于上世纪 80 年代，并于 1992 年，成立了市教育关工委。各级教育行政部门负责指导中小学及幼儿园开展家庭教育工作、举办家长学校，各级教育关工委承担家庭教育的各项具体任务。近 30 年来，全市各级各类学校的家庭教育经历了从自发到自觉、从不规范到规范、从以开家长会为主走向办正规家长学校为主的转变。

2007 年至 2019 年，省教育厅对全省家庭教育共进行了 5 次检查评估，我市均名列前茅。在最新一轮的评估中，我市被评为省家庭教育示范市，4 个县区被评为省家庭教育卓越县区，4 个县

被评为省家庭教育示范县，59所学校被评为省卓越家长学校，107所学校被评为省示范家长学校。2021年5月市教育体育局被评为全市家庭工作先进集体。

二、我市家庭教育的主要做法

一是完善工作机制。我市历来高度重视家庭教育工作，出台了一系列文件，对加强家庭教育工作的目标任务、主要工作、保障机制等作出详细安排部署。全市各中小学校（幼儿园）都建立了家长委员会，完善班级、年级和校级三级家长委员会工作网络和管理体系，制定工作章程，建立健全家长委员会例会、咨询、列席会议、调研、听课、述职评议等一系列制度，切实落实家长委员会对学校办学的参与权、评议权和监督权，不断规范家长学校办学模式。

二是注重日常管理。各中小学校（幼儿园）把家长委员会纳入学校日常管理，以“领导、教师、教材、教学计划”四落实为办学底线，经常邀请家长委员会成员参加学校校务委员会、校长办公会、教育教学调研等活动，不断丰富办学内涵。各级教育行政部门将举办家长学校纳入对学校考核内容，加强督导检查。

三是强化师资队伍。各级教育行政部门和各中小学校（幼儿园）不断加强家长学校教师队伍建设。一方面强化“一师双型”，另一方面加大培训力度，积极选派教师参加各级培训，目前，全市共有897名教师取得国家级相应证书。各级教育行政部门和各中小学校（幼儿园）以这些教师为骨干，邀请有关专家、优秀父母和离退休教育工作者组成家庭教育讲师团，组织开展线上线下

家庭教育及指导服务活动，受益家长众多。

四是实现家校共育。各中小学校（幼儿园）通过家长委员会、家长学校、家长会、家访、家长开放日、家长接待日、学校网站、微信公众号、手机平台等沟通渠道，开展培训讲座、咨询服务、家庭教育沙龙、经验交流会等形式多样的活动，传播科学的家庭教育理念、知识和方法。积极与相关部门密切配合，把开展家庭教育与创建文明单位、文明校园有机衔接，利用节假日和业余时间开展家庭教育和实践活动，推动建立街道、社区家庭教育指导机构，逐步建立家庭教育社区支持体系，促进家庭教育与社会教育的融合。

我市的家庭教育工作虽然取得了一些成效，但离人民群众的需求还存在着差距，下一步我们将充分发挥家长委员会和家长学校的作用，不断提升家庭教育质量，努力构建学校教育、家庭教育、社会教育有机融合的高效育人机制，为青少年儿童健康成长营造良好育人环境。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督指导。

主办单位:信阳市教育体育局 联系人:王亚勤 电话 6211682

信阳市教育体育局

2021年9月28日

抄送:市政协提案委(2份),市政府督查室(1份)。

信阳市教育体育局办公室

2021年9月28日印发